

BD20010028C1 研究報告提議 菁英大學收取高額學費

一份由兩個智庫合作公佈的研究報告提議，應容許像劍橋、牛津以及其他菁英大學收取較高的學費。該報告主張，讓某些大學收取高額學費，將可釋出公共資金給原先多元技術學院改制的大學幫助家境清寒學生。報告作者並建議，大學生的助學貸款應以市場利率收取利息，如此可增加大學的收入。

報告的兩位作者分別是：溫蒂·皮亞特(Wendy Piatt)，是與工黨有密切關係的公共政策研究所(Institute for Public Policy Research)研究員，與另一位理察·布朗(Richard Brown)，是產業與高等教育委員會(Council for Industry and Higher Education)的執行長，該委員會的宗旨在加強大學與企業界之間的合作。

這份報告料定會重新引發大學學費熱烈的爭辯。英國政府自從上週末，在一次包括首相在內的黨政高層人物參與的會議中，就目前大學學費政策受到批評後，已允諾對整個學生助學貸款與學費政策作根本的檢討。報告還指出，整個高等教育經費不足，而且某些強調廣泛參與的高教機構其財務狀況尤其嚴重。由於研究經費增加有限，而招收非傳統型學生的成本過高，各校不得不開源節流。它還警告說，除非立即採取有效措施，否則很難達成政府設定在 2010 年，三十歲以下 50% 人口受高等教育的目標。

◇資料來源：*EducationGuardian.co.uk, Higher news, July 30, 2001, "Elite university should charge more, report claims."*

☆本文作者為國立中央大學通識教育中心教授，專研教育哲學。